



# 餐馆员工被水泥块砸中 向开发商索赔遭到拒绝

#### 主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下 来,并在一个月内予以解答,所 以请务必留下您的有效联系方

与此同时, 我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### 【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

好端端地在餐馆门口的大伞下为客人服务, 却遭到"飞来横祸",一大块水泥块从大厦高层 "从天而降",正巧砸中了一位服务员的头部。 餐馆老板向开发商索赔,开发商以"房屋早已 过了保质期"为由拒绝。

"根据相关法律的规定,先要找到这块水 泥块掉落的原因,也就是说,要找到责任人, 才能确定索赔的对象。"律师表示,对于建筑物

发生脱落、坠落造成他人损害的, 该大厦的所 有人,包括管理人、使用者都需要自己证明自 己没有责任,即"无过错责任",如果不能证明 自己没有过错,那么就应当对受伤者承担侵权

去年 10 月,郝先生开了一间餐馆,专门经 营各类小吃。为了更好地服务客人,餐馆在门 口撑起了一把大遮阳伞, 伞下放置了桌椅供客 人使用,大遮阳伞可为客人遮风挡雨。

然而,没有想到却飞来横祸。一天,正当 服务员在为客人服务时,突然一块约 5.5 至 10 厘 米厚不等的水泥块从天而降, 砸中了服务员的

头部。同事立即拨 120,将服务员送到医院治 疗。经住院治疗34天后,基本伤愈出院,共支 出医疗费和住院费等3万多元,都由郝先生全 部垫付。

据郝先生说,这块水泥块是从该餐馆正上 方8楼房屋的下飘窗板外侧掉落的。这水泥块 脱落后,在降落过程中碰撞了楼下住户的雨棚 后碎成数段,最终砸穿餐馆外经营用的这把大 伞,又正巧击中服务员的头部。

据了解,该大厦于2010年12月竣工验收。 2015年11月,某建筑工程公司曾对该大厦的外 墙、雨棚等进行了整修,并于2016年7月竣工

郝先生向该大厦的开发商提出索赔但遭到 拒绝。开发商称,该大楼早已竣工验收,并已 过了房屋的质保期。再说,工程公司已对该大 厦做了全面整修,受害者应该去向工程公司讨 说法,而不应该由开发商承担赔偿责任。

## 【分析】

餐馆服务员被飞来的水泥块砸伤、餐馆老 板应该向开发商索赔还是向整修房屋的建筑工 程公司索赔?

"这个责任该由谁来承担责任?这要视水 泥块掉落的原因来确定。"上海恒业律师事务所 崔瑶律师分析认为,如果水泥块脱落是房屋建

设过程中的房屋质量缺陷, 那么该损失并不会 因为大厦过了保质期而能使开发商免责。但如 果该事故并非质量缺陷,那么,可以依据《中 华人民共和国侵权责任法》的规定,对于建筑 物上的悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害, 房屋的所有人、管理人或者使用人不能证明自 己没有过错的,应当承担侵权责任。

崔律师表示,这个责任属于"无过错责

任", 前提是房屋的所有人、管理人、使用者, 也就是房东、餐馆等, 需要自己证明自己没有 责任, 否则就应承担对其不利的后果。

针对整修房屋的建筑工程公司是否该承担 责任的问题, 崔律师表示, 对负责整修的装修 公司来说,其适用的应该是"过错责任",也就 是说,要有证据证明该工程公司"有过错"的 情况下,才能由装修公司来承担相应的责任。

# 企业生产线转让个人 之前债务应由谁承担

我们厂为一家仪器厂 (属集体企业) 协 议约定生产零部件,该仪器厂至今共欠我厂 货款200万元。后来镇政府对该仪器厂进行 改制分割,将仪器厂主要生产线出让给该仪 器厂厂长李某个人所有,并由李某负责偿还 仪器厂原欠银行的贷款;该仪器厂其余生产 线仍属集体企业, 由李某担任厂长, 负责组 织生产和资产保管,负责原企业债务的清理 和偿还工作。我厂几次催要欠款未果、请问 应该由谁承担偿还债务的责任呢?

苏厂长,您好!您厂与仪器厂协议约定 提供零部件,通常协议签订的双方是承担权 利义务的主体,从您的表述来看,"仪器厂 的主要生产线已转让给厂长李某个人所有, 其余生产线属于集体所有",该仪器厂作为独 立的法人,其主体并没有发生变更,变更的 只是仪器厂内关于生产线的权属问题,因此 仪器厂作为独立法人仍是承担债务的一方。 但对于仪器厂资产以及债务的约定变更时, 未取得您债权人的同意,而对于主要生产线 转让给厂长的约定,对您债权的实现亦构成 了威胁和妨碍。根据法律规定,这些约定仅 仅在其内部有效,并不能对抗债权人,也就 是您。因此在仪器厂仍需承担债务清偿责任 的同时,李某应当在接受的资产范围内就仪 器厂的债务承担连带责任。

# 租房到期未续签合同 续租是否受法律保护

去年我在某小区租了一间房子, 今年租 期到了, 房东虽然没有跟我们续签合同, 但 是她口头同意我们继续租住房子。请问在这 种情况下, 我们租客的权益是否受法律的保 陈女士

## 【解答】

陈女士,您好!根据《中华人民共和国 合同法》规定,租赁期间届满,承租人继续 使用租赁物,出租人没有提出异议的,原租

赁合同继续有效,但租赁期限为不定期。从 您目前的情形看,租期届满后,您与房东没 有续签合同,原来签订的合同继续有效,只 是租赁期限是不定期的,对不定期的租赁, 您或者房东均有权随时解除合同。如果房东 突然有一天想收回房屋,只要在合理期限之 前通知您即可,而无需承担违约责任。当然 同样的, 哪天您不想续租, 也有权随时解除 合同而不承担任何责任。而如果你们续签合 同,明确了租赁期限,那么您与房东在没有 法定或约定的条件下, 是不能擅自解除合同 的,否则应向对方承担违约责任。因此,您 可以根据自身的需求,是需要可以随时解除 的租房,还是需要有期限保障的租赁房屋, 来决定您是否要向房东主张续签。

# 装潢与注册商标相似 能否认定为侵权行为

我厂是"华灯"注册商标的商标权人。 该商标使用在白酒上。A酒厂在其白酒商品 上使用"华表"牌商标,但经我们调查了解 到,该商标并未获得注册,且酒厂 A 在酒瓶 包装使用与我厂"华灯"注册商标图样相似 的装潢, 极容易让消费者误认为是我厂产品

B仓储运输公司帮助A酒厂运输、存储 "华表"牌白酒并在 C 商场销售。我公司曾 发函给A厂、B公司和C商场说明上述情 况,但三家单位均未予理睬,现我厂欲以 "使用近似商标"为由起诉三家单位侵犯我厂 商标权,要求他们停止侵权、赔偿损失,请 问我们的主张能否成立? 是否该起诉三家单

## 【解答】

谢经理,您好!根据《中华人民共和国 商标法》及其相关实施条例的规定, "华表" 与"华灯"的读音及形体有明显不同,不会 造成消费者误认,并不当然构成近似商标。 但对于在同一种或类似商品上,将与他人注 册商标相同或者相似的标志作为商品名称或 者商品装潢使用,误导公众的,可以构成商 标权的侵权行为。因此酒厂 A 使用的商标本 身并不构成商标近似,但其使用与您"华灯" 注册商标图样相似的装潢,并让消费者误认 的行为,已构成侵犯商标专用权。而对于 B 运输公司及 C 商场, 在您发函说明情况后,

他们明知 A 公司有侵权行为仍为其提供运 输、销售的协助,亦属于商标法规定的侵犯 商标专用权。据此,您有权起诉三家单位, 要求他们停止侵权、赔偿损失。

# 婚前父母给子女购房 其租金属共同财产吗

在我和妻子黄某结婚前, 我妈为我购买 了一套住房,房产登记在我的名下,是一次 性付款,之后我妈一直用于出租,对于该住 房的租金我们也从来不过问。现在黄某要跟 我离婚,并要求将那套房屋在这些年的租金 平分一半给她, 我坚决不同意。但她称这套 房子产生的租金属于夫妻共同财产,她要告 到法院。请问这部分租金是否属于共同财产? 我该不该分一半给她?

# 【解答】

罗先生,您好!根据《中华人民共和国 婚姻法》规定,一方的婚前财产为夫妻一方 的财产。您在与妻子结婚前,母亲为您购买 的房屋,登记在您名下,属于您的婚前财产, 应当为个人财产,房屋出租获得的租金属于 投资收益,但该收益是否属于夫妻共同财产, 应根据其实际情况来看,如果该房屋租赁是 你们夫妻二人共同经营的,比如维护、修缮、 出租等夫妻合理经营的事实,则该收益应属 于夫妻共同的收入。但根据您的描述,该房 屋的出租、租金收入均是您母亲在管理,明 显非夫妻共同经营,倘若将母亲为您购置的 婚前房屋且由母亲独自经营管理所得的收益, 认定为夫妻共同财产,明显不公平,也不符 合婚姻法共同财产的立法精神, 因此我们认 为,房屋及房屋租金均不属于夫妻共同财产。

# 侵权时不满18周岁 要承担赔偿责任吗

男子杨某海、杨某裕在某镇某村路口, 对过往的学生实施抢劫。作案过程中, 两人 持刀砍伤了学生黄某, 伤者随后被送到医院 治疗,用去医疗费合计17558.90元。之后法 院判决, 杨某海、杨某裕的行为已构成抢劫 罪和故意伤害罪, 分别判处有期徒刑四年六 个月和四年。案发时,被告杨某海、杨某裕

不满 18 周岁,但在诉讼时已满 18 周岁。被 害人黄某向法院提起诉讼,要求杨某海、杨 某裕赔偿黄某医疗费、护理费、住院伙食费。 请问杨某海、杨某裕是否应当承担民事赔偿 责任?

邹先生,您好!杨某海、杨某裕的行为 已判决构成抢劫罪和故意伤害罪, 他们的犯 罪行为对学生黄某造成了人身损害,根据法 律规定,应当共同承担侵权责任。对于他们 案发时不满 18 周岁,诉讼时已满 18 周岁是 否应当承担民事赔偿责任的问题,根据最高 院有关规定,如果他们已有经济能力的,应 当承担民事责任;如果没有经济能力的,则 应当由他们的原监护人承担民事责任。

# 同居多年未登记结婚 是否能起诉主张离婚

我与丈夫 1992 年认识后不久, 按照农村 风俗摆酒之后,就在一起以夫妻名义同居生 活,并生育有两个小孩,后来我的户口也迁 入丈夫这边, 户口本显示我是已婚。丈夫 2000年外出打工之后至今未归家,对我和孩 子不闻不问, 现在孩子都已长大成年, 我想 结束这段婚姻,去民政局咨询,他们说我没 有办理结婚登记,不能帮我办理离婚。听人 说,去法院离婚要求有结婚证或者结婚登记 证明来证明婚姻关系, 但是我没有这些, 是 否能到法院起诉要求离婚?

### 【解答】

袁女士,您好!根据婚姻法司法解释规 定,未按婚烟法第8条规定办理结婚登记而 以夫妻名义共同生活的男女, 起诉到人民法 院要求离婚的,应当区别对待:一、1994年 2月1日民政部《婚姻登记管理条例》公布 实施以前, 男女双方已经符合结婚实质要件 的,按事实婚姻处理;二、1994年2月1日 民政部《婚姻登记管理条例》公布实施以后, 男女双方符合结婚实质要件的, 人民法院应 当告知其在案件受理前补办结婚登记; 未补 办结婚登记的,按解除同居关系处理。因此 只要您在1994年以前按农村风俗摆酒并以夫 妻名义共同生活的,应按事实婚姻处理,您 可凭相应的证据材料到法院起诉要求离婚。

东会决位解散,并已成立清量组。请 信权人自本公告刊登之日配45日内 向本公司清算机申报信权,特此公告 清潔权人目本会当刊生之日起401円 向本会司清潔則申接债权,特定会告 上海斗鱼到募有限公司经股东决定解放,并已被企调复组。请债权 人自本公告刊登之日起46日内向本 会司清潔组申报债权,特处会告。 上海储安港压机械有限公司进失 增低帐册或复定(二面),发票代码。 3100061620,发票号码:0134 4801-01344900,声明作度。 上海连邦家具有限公司也失信 总获用上副本。产安品司也失信 登其間上則本。日本編章: 2700 0000201411200277。與本編号: 27 000000201411200278。與另一位 上海結構接過音測管理有限公司 经期份公司以解說。中已以公司第四 計構以人日本公告刊度之日起4日內 同本公司清集日申其信収。特定公告

[确]宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

上海豐富教育科技有限公司经股 东流定等数。并经成立调算组、调信 权人自本公告刊登之日配45日的同 本公司清算组中报便权、协比公告。

### 本版问题由特约上海恒业律师事务所崔瑶律师问答,仅供参考。王建慧 整理